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1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z oczyszczeniem, skropieniem i zabezpieczeniem warstw konstrukcyjnych nawierzchni w ramach 
wzmocnienia nawierzchni drogi wojewódzkiej nr 302 na odcinku Zbąszyń- Jastrzębsko Stare. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
określonych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z:    
- oczyszczeniem i skropieniem warstwy bitumicznej pod warstwę wiążącą z betonu asfaltowego emulsją 
asfaltową modyfikowaną, 
- oczyszczeniem i skropieniem warstwy bitumicznej pod warstwę ścieralną z SMA emulsją asfaltową 
modyfikowaną oraz mleczkiem wapiennym. 

 
1.4. Określenia podstawowe  
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi w 
SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 
 Materiały  
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST D-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 2. 
 
2.2. Materiały do wykonania skropienia  
Materiałami stosowanymi do skropienia podbudów asfaltowych i warstw z mieszanek mineralno-asfaltowych:  

kationowe emulsje asfaltowe modyfikowane polimerami C60 BP3 ZM lub C60 BP4 ZM, 
 
2.3. Materiały do ochrony wykonanego skropienia  
Materiałem stosowanym do ochrony emulsji jest mleczko wapienne. 
 
2.4. Wymagania dla materiałów  
Wymagania dla kationowej emulsji asfaltowej modyfikowane polimerami podano w normie PN-EN 13808.  
Wymagania dla mleczka wapiennego:  

         zawartość Ca(OH)2 >90%,  
zawartość całkowita (CaO + MgO)≥ 90% wg PN-EN 459-, średnia ziarnistość cząstek stałych 

d50%<5 μm 
 
2.5. Zużycie lepiszczy do skropienia  
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Zalecana ilość pozostałego lepiszcza w kg/m² powinna wynosić:  
- warstwa warstwy podbudowy z betonu asfaltowego 0,4 kg/m2 przed ułożeniem warstwy wiążącej,  
- warstwa wiążąca z betonu asfaltowego 0,5 kg/m² przed ułożeniem warstwy ścieralnej. 

 
Dokładne zużycie lepiszczy powinno być ustalone w zależności od rodzaju warstwy i stanu jej powierzchni i 
zaakceptowane przez Inspektora. 

 
2.6. Zużycie mleczka wapiennego  
Dozowana na nawierzchnię dawka roztworu mleczka wapiennego powinna zawierać się w przedziale 250 g/m² ± 20 g.  
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z oczyszczeniem, 
skropieniem     i zabezpieczeniem warstw konstrukcyjnych przed ułożeniem następnej warstwy nawierzchni.  
 
2.7. Składowanie lepiszczy  
Emulsję można magazynować w opakowaniach transportowych lub stacjonarnych zbiornikach pionowych z 
nalewaniem od dna. Przy przechowywaniu emulsji asfaltowej należy przestrzegać zasad ustalonych przez producenta 
w celu zachowania ich jakości.  
Mleczko wapienne należy przechowywać w odpowiednich zbiornikach homogenizacyjnych z zastosowaniem 
mechanizmów zabezpieczających. Produkt nie może być przechowywany ani transportowany w pojemnikach 
aluminiowych oraz przechowywany w temperaturach poniżej 5°C. 
 
3. Sprzęt  
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
 
3.2. Sprzęt do oczyszczania warstw nawierzchni  
Wykonawca przystępujący do oczyszczania warstw nawierzchni, powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu:  

- szczotek mechanicznych, zaleca się użycie urządzeń dwuszczotkowych. Pierwsza ze szczotek powinna być   
              wykonana z twardych elementów czyszczących i służyć do zdrapywania oraz usuwania zanieczyszczeń  

              przylegających do czyszczonej warstwy. Druga szczotka powinna posiadać miękkie elementy czyszczące i  

              służyć do zamiatania. Zaleca się używanie szczotek wyposażonych w urządzenia odpylające,   
 - sprężarek, 
 - zbiorników z wodą,  
  -szczotek ręcznych. 

 
3.3. Sprzęt do skrapiania warstw nawierzchni  
Do  skrapiania  warstw  nawierzchni  należy  używać  skrapiarkę  lepiszcza.  Skrapiarka  powinna  być  wyposażona  
urządzenia pomiarowo-kontrolne pozwalające na sprawdzanie i regulowanie następujących parametrów:                     
          - temperatury rozkładanego lepiszcza,  

 - ciśnienia lepiszcza w kolektorze,  
           -obrotów pompy dozującej lepiszcze,   

            -prędkości poruszania się skrapiarki, 

  - wysokości i długości kolektora do rozkładania lepiszcza,  
  - dozatora lepiszcza,  
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            - zbiornik na lepiszcze skrapiarki powinien być izolowany termicznie tak, aby było możliwe zachowanie stałej  
                temperatury lepiszcza, 

  - wykonawca powinien posiadać aktualne świadectwo cechowania skrapiarki,   
  -skrapiarka powinna zapewnić rozkładanie lepiszcza z tolerancją  10% od ilości założonej.  

 
4. Transport  
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
 
4.2. Transport lepiszczy  
Asfalty mogą być transportowane w cysternach kolejowych lub samochodowych, posiadających izolacj ę termiczną, 
zaopatrzonych w urządzenia grzewcze, zawory spustowe i zabezpieczonych przed dostępem wody.  
 
Emulsja może być transportowana w cysternach, autocysternach, skrapiarkach, beczkach i innych opakowaniach pod 
warunkiem, że nie będą korodowały pod wpływem emulsji i nie będą powodowały jej rozpadu. Cysterny 
przeznaczone do przewozu emulsji powinny być przedzielone przegrodami, dzielącymi je na komory o pojemności nie 
większej niż 1 m3, a każda przegroda powinna mieć wykroje w dnie umożliwiające przepływ emulsji. Cysterny, 
pojemniki i zbiorniki przeznaczone do transportu lub składowania emulsji powinny być czyste i nie powinny zawierać 
resztek innych lepiszczy. 
 
 Wykonanie robót  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót  
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 
5.2. Oczyszczenie warstw nawierzchni  

Podłoże pod warstwę asfaltową powinno być przygotowane zgodnie z wymogami dla drogi o kategorii ruchu KR3, 
w oparciu o wymagania wg normy PN-EN 13808 Załącznik krajowy NA.  
Oczyszczenie warstw nawierzchni polega na usunięciu luźnego materiału, brudu, błota i kurzu przy użyciu szczotek 
mechanicznych, a w razie potrzeby wody pod ciśnieniem. W miejscach trudno dostępnych należy używać szczotek 
ręcznych. W razie potrzeby, na terenach niezabudowanych, bezpośrednio przed skropieniem warstwa powinna być 
oczyszczona z kurzu przy użyciu sprężonego powietrza. 

 
5.3. Skropienie warstw nawierzchni  
Połączenia międzywarstwowe powinny być wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi dla drogi o kategorii 
ruchu od KR3, w oparciu o wymagania wg normy PN-EN 13808 Załącznik krajowy NA oraz PN-EN 459-2.  
Warstwa przed skropieniem powinna być oczyszczona.  
Jeżeli do czyszczenia warstwy była używana woda, to skropienie lepiszczem może nastąpić dopiero po wyschnięciu 
warstwy, z wyjątkiem zastosowania emulsji, przy których nawierzchnia może być wilgotna. Skropienie warstwy 
może rozpocząć się po akceptacji przez Inspektora jej oczyszczenia.  
Wykonanie skropienia składa się z dwóch czynności: 

 
 1. skropienie emulsją (dwukrotne), 
 2. rozpryskanie na rozpadniętej emulsji mleczka wapiennego. 

 
Warstwa nawierzchni powinna być skrapiana lepiszczem oraz mleczkiem wapiennym przy użyciu skrapiarek, a w 
miejscach trudno dostępnych ręcznie (za pomocą węża z dyszą rozpryskową). 

 
Temperatura lepiszczy powinna wynosić od 50 do 80 C. 
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Stężenie roztworu roboczego mleczka wapiennego należy przygotować tak, by w 100 g próbki zawartość 
wodorotlenku wapnia wyrażona w gramach, a otrzymana przez wysuszenie próbki w suszarce w temp. 110±5°C do 
stałej masy (jednak nie dłużej niż 5 godz.) była nie mniejsza niż 9,0 % i nie większa niż 16,0% - do skropienia warstw 
mineralno-asfaltowych. Dozowana na nawierzchnię dawka roztworu mleczka wapiennego powinna zawierać się w 
przedziale 250 g/m2 ± 20 g. Dalsze prace budowlane na zabezpieczonej nawierzchni można prowadzić po 
odparowaniu wody z zaaplikowanego roztworu mleczka wapiennego - ocena wizualna (powstanie suchego filmu 
wodorotlenku wapnia na powierzchni). 

 
 Kontrola jakości robót  
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót  
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przeprowadzić próbne skropienie warstwy w celu określenia 
optymalnych parametrów pracy skrapiarki i określenia wymaganej ilości lepiszcza w zależności od rodzaju i stanu 
warstwy przewidzianej do skropienia. 

 
6.3. Badania w czasie robót  
Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów, które należy wykonać w czasie robót podaje tablica 1.  

Tablica 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie robót 
    

Lp. Wyszczególnienie robót 
Częstotliwość  

Wartości dopuszczalne 
badań    

    

1 
Lokalizacja i zgodność granic terenu robót z 

1 raz 
Wg pktu 5 

dokumentacją projektową i dokumentacji projektowej   
2 Czystość podłoża (sprawdzona wizualnie) Ocena ciągła Wg pktu 5.2 

    
3 Sprawdzenie jednorodności skropienia 2000 ÷ 3000 m2 1) Wg pktu 5.3 1) 

 Wytrzymałość na ścinanie połączenia między 
1 próbka na 15000 

 
 

warstwami: 
 

4 m2 wykonanej 
 

ścieralna – wiążąca 1,0 MPa  
nawierzchni  

wiążąca - podbudowa 0,7 MPa   
    
    
 1) Dopuszczalne odchylenia ilości dozowanej emulsji na 1 m2: ± 10%. Dopuszczalne odchylenia szerokości 
dozowanej warstwy emulsji: ± 10 cm.  

 
 Obmiar robót  
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
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7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest:  

m2 (metr kwadratowy) oczyszczonej i skropionej powierzchni, 
 
 Odbiór robót  
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.  
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
 
 Podstawa płatności  
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m2 oczyszczenia i skropienia warstw konstrukcyjnych obejmuje:  

 - mechaniczne oczyszczenie każdej niżej położonej warstwy konstrukcyjnej nawierzchni z ewentualnym    
   polewaniem wodą   - lub użyciem sprężonego powietrza, 
 - ręczne odspojenie stwardniałych zanieczyszczeń, dostarczenie lepiszcza i napełnienie nim skrapiarek,  

          -podgrzanie lepiszcza do wymaganej temperatury, 
          -skropienie powierzchni warstwy przed ułożeniem warstwy podbudowy lepiszczem, 

 - skropienie powierzchni warstwy przed ułożeniem warstwy wiążącej lepiszczem, skropienie powierzchni 
warstwy przed ułożeniem warstwy ścieralnej lepiszczem oraz mleczkiem wapiennym, przeprowadzenie 
pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 
 
 Przepisy związane 
 
    1.     PN-EN 13808 Asfalty i lepiszcza asfaltowe – Zasady klasyfikacji kationowych emulsji asfaltowych  

2. Nawierzchnie asfaltowe na drogach krajowych WT-2 2014 Mieszanki mineralno-asfaltowe Wymagania 
Techniczne.  

 3.  Nawierzchnie asfaltowe na drogach krajowych WT-2 2016 – część II Wykonanie nawierzchni asfaltowych   
     Wymagania Techniczne 
 
 
 
 

 

 


